

风口之上，“谷子”质量如何保证？

谷子，即英文“Goods”的音译，是指围绕二次元IP周边商品的消费文化和经济形态。据艾媒咨询发布的《2024—2025年中国谷子经济市场分析报告》显示，2024年中国“谷子经济”市场规模达1689亿元，预计2029年超过3000亿元。吧唧（徽章）、立牌、卡牌、手办……年轻人购买这些被称作“谷子”的二次元周边，已成为不可忽视的消费新现象。“谷子经济”快速成长，风口之上，“谷子”的质量安全与监管也备受关注。



新华社发

“谷子”质量良莠不齐

近日，杭州一网友称自己因家中囤积大量吧唧，半夜突发不适被送医院。“一些年轻人热衷‘吃谷’。”北京社科院研究员王鹏表示，“谷子经济”中产品质量良莠不齐问题值得关注。

不少网友也在怀疑自家的“谷子”有问题。一位小红书用户分享，家里有很多吧唧等“谷子”，他每次打开防潮盒整理吧唧10分钟左右，都会头晕半小时，怀疑含有过量的甲醛。

记者梳理网上关于“谷子”的投诉，吧唧、立牌出现污渍、掉漆、严重色差甚至弯折破裂等情况不少；材质缩水、尺寸不足、印刷模糊、颜色黯淡等问题也屡见不鲜。

“‘谷子’消费群体大多是年轻人，其中不少是未成年人。产品如果含有有害物质，长期接触可能会对人体造成伤害。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说。

劣质“谷子”从何而来？

记者调查发现，劣质“谷子”产品在市

场售卖的背后，存在使用不合格原料、没有相应产品质量认证、相关标准适用模糊等问题。

——生产：有的使用不合格原料。

一些非正规来源的“谷子”产品，往往为了降低成本而使用劣质材料，甚至可能含有对人体有害的化学物质，如过量的甲醛、重金属等。

全国婴童用品标准化技术委员会委员吴彬表示，就像此前曝光的“捏捏”一样，可能含有增塑剂或TVOC、甲醛等风险物质，易导致内分泌干扰、呼吸道刺激甚至神经系统损害。若儿童长时间接触，风险难以忽视。

此外，部分“谷子”产品在生产过程中没有经过严格的质量检测，存在质量不稳定的情况，还有一些“谷子”产品存在易燃、易爆等特性，可能导致安全事故的发生。

——销售：“三无谷子”仍有销路。

有销售商透露称：“‘谷子’新奇、有趣，受未成年人欢迎，利润空间大，即使没有合格证，店铺老板们也可能为了利润偷偷进货销售。”

广东清远消费者近期就发现一类“药丸

谷子”，是某热门动漫IP的“吧唧豆”（徽章），包装上写着“谷子缓释片”，包装盒上只有一个简单的使用说明，没有相应的产品质量保证。

广东省青少年研究中心原主任曾锦华表示，未成年人好奇心强，对产品质量鉴别能力差，这也给了不法商家可乘之机。

——监管：新兴产品存在监管盲区。

一些新开发的网红玩具，既不属于儿童用品范畴，也不属于学习用品范畴，由于标准缺失，存在监管盲区。

王鹏说，比如AI对话玩具，有电子产品的特性，不是传统意义上的文具和玩具，缺乏有针对性的质量标准，究竟该哪个部门管，不好判定。

陈音江说，对于“谷子”产品这样的新兴业态，在商品属性认定和法律标准适用方面都缺少成熟经验。比如一些造型奇特的玩具笔或玩具橡皮，到底是执行儿童玩具标准还是文具产品标准，边界比较模糊。

多措并举护航“谷子”质量安全

风口之上，“谷子经济”要行稳致远，产品质量安全规范与常态化监管是关键。

对此，浙江、北京等地的市场监管部门正在行动，护航二次元周边产品的质量安全。

“辖区内‘谷子店’开始增多，已纳入我们日常监管。”杭州市拱墅区市场监督管理局天水所执法人员傅佳玮表示，二次元周边产品均需要符合产品质量法要求。另外，部分玩偶类产品可能属于强制性产品认证管理的商品范围，需要获得CCC认证证书。涉及注册商标的产品亦需获得权利人的授权认可。

陈音江表示，“谷子经济”体量正迅速扩大，应结合现实问题及时研究、总结，尽快出台产品或行业标准，确保生产厂家“有标可依”。要对校园周边商店、文具店及辖区内玩具文具批发店等重点场所加强监管，定期对市场上的产品进行抽查检测。

针对线上销售的“谷子”产品，广州大学法学院教授欧卫安表示，电商平台要加强对商家的准入审核，对于自称为定制的商家，需要商家提供详尽的生产工艺说明、原材料来源证明以及合格的质量检测报告。

深圳市消费者委员会律师团副秘书长邓永提醒，消费者在购买前要了解商品材质、生产厂家等信息，拒绝“三无产品”和假冒伪劣产品，以免“踩坑”。

（据新华社北京8月13日电）

召开股东会通知

股东:1.刘进忠(640111197003292113)电话:13895489606
2.梁万银(640111196303271811)电话:13909585273

本公司拟于2025年9月1日上午9:00，在银川市兴庆区新华东街安和园005室召开股东会，召集人杨国安电话:19995299898。因无法通过预留联系方式与您取得联系，现依法通过登报方式送达通知。会议议题为变更股权、审验执照及退股事宜。

请您务必准时参会。若逾期未出席，将按照相关法律法规及公司章程的规定处理。

银川掌政劳务有限公司

阅云庭项目规划调整方案公示及听证公告

广大市民：

宁夏鑫俊荣房地产开发有限公司申请调整阅云庭项目规划方案，项目位于贺兰县德胜商住区，东至锦林街，南至虹桥路，西至唐徕渠，北至德胜村仓库。规划调整方案公示图已于2025年8月13日在项目现场张贴，同步在贺兰县人民政府网站政务公开板块刊登，如对此规划方案有异议，请于2025年8月22日前（5个工作日内）向我局提出听证申请。

联系地址:贺兰县创业路5号政务服务中心A座619办公室
联系人:王丽(综合办公室619室)

联系电话:0951-8081446(贺兰县自然资源局综合办公室)
0951-8081335(贺兰县自然资源局规划站)

贺兰县自然资源局

2025年8月15日

银川供电两项工程 斩获2025年度全国电力优质工程奖

8月13日，中国电力建设企业协会公布2025年度电力优质工程，国网银川供电公司承建的两项工程榜上有名：典农220千伏输变电工程获“电力中小型优质工程”，银川市金凤区国际一流城市配电网配套工程获“配电网优质工程”，实现公司在配电网领域该奖项零的突破。

典农工程总投资6.05亿元，2021年11月开工、2023年12月投运，为宁夏单体面积最大、首座全户内装配式220千伏站，应用精准送风、GIS一体化转运小车、电缆智能敷设等新技术，年节电50万度、节水1200立方米、节材

10.5%，已获国网优质工程金奖、绿色建造三星示范等多项荣誉，并斩获省部级科技奖4项、专利9项。

金凤区示范工程面积20.27平方公里，2021年4月启动、2024年3月竣工，新建10千伏电缆43.3公里、环网柜55台、配变29台，惠及8万户。工程以党建引领，党员攻坚组创新“微网作业”“不停电桥接”技术，57个居民小区实现双电源供电，供电可靠性、电压合格率、线损率大幅提升，连获国网百佳工程、省级QC成果。

（徐航）